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В каждом настоящем ученом скрывается поэт, а в каждом настоящем поэте – ученый. И настоящие ученые знают , что их гипотезы  - суть поэтические представления , а нстоящие поэты  - что их предчувствия суть недосказанные гипотезы…
Эрвин Штриттматтер.

Воображение и интуция помогают мысли осуществить великие завоевания…
Луи де Бройль
Классный руководитель:
Физики и лирики, воюющие между собой - привычный и понятный сегодня образ.
На самом деле все непросто. Так было не всегда. Когда начиналась европейская наука, никакой четкой оппозиции между естественными и гуманитарными дисциплинами никто не предполагал. Было простое обозначение самого факта существования наук - так называемый тривиум, в котором риторика и геометрия мирно уживались рядом. 

В Новое время ученый по-прежнему оставался многопрофильным исследователем  - математиков и астрономов, если их можно так назвать, продолжали беспокоить гуманитарные (по нынешним меркам) проблемы. Лишь в XIX веке появилось разделение на гуманитариев и естествоиспытателей. Это было связано с тем, что одно из самых главных философских течений того времени – позитивизм - уверенно стояло на фундаменте точных наук и потому презирало любые вымыслы интуиции и художественной фантазии.

Этот грубый обзор необходим, поскольку сегодня ситуация меняется. Все снова возвращается на круги своя - наука уже почти едина, и нет разделения на гуманитариев и техников. 

Слова учителя литературы:

Произошло все до нелепости просто, как-то обыденно и мимолетно, как дыхание. Посреди калейдоскопа новостей о заседаниях Госдумы, взрыве газа в Архангельске и других – бесстрастное сообщение диктора радио о реформах в образовании, в частности об уменьшении количества часов на изучение литературы. 
Я, тот самый школьный учитель, после сообщения об очередном эксперименте вышла из дома, привычной дорогой направилась на работу. Как будто ничего не изменилось вокруг. Тот же маленький мир узких улиц, тихих утренних дворов, подъездов, школьных коридоров, где мужает и взрослеет наше будущее. Но в душе тревога, и на сердце, как в песне, «опять горячо, горячо» (с той лишь разницей, что в песне эти строчки – суть образа, а у меня – реальность). И снова – тревога, и снова ответственность. 
Ситуация с «расстрелом» литературы очень напоминает 50-е годы прошлого века. «Физики» были героями дня. На физических факультетах – неслыханные конкурсы, создавались фильмы о физиках, слышалось «Эйнштейн», «протоны», «кванты». Парни в модных рубашках небрежно швыряли жаргонными словечками, имели, между тем, премии, награды, высокие оклады и потому судили обо всем категорично и свысока. «Лирики»-гуманитарии перед ними робели, стыдились своего «невежества». Филология, история, искусство казались отжившими, второстепенными науками. Будущее принадлежало теоретикам и экспериментаторам. Они, посвященные, связанные с какими-то «ящиками», обещали перемену нравов…
Ситуацию спасли писатели и поэты-шестидесятники, такие как Р. Рождественский, Б. Ахмадуллина, Е. Евтушенко, Б. Окуджава, А. Вознесенский. Знать о книжных новинках стало в обществе модно. И тогда самые дальновидные научные работники, профессора, академики, стали приглашать к сотрудничеству гуманитариев, обещая им местечко под «крылом» точных наук. 
История повторяется, и уже на новом витке пытаются вытеснить людей, связанных с языком, литературой, нравственностью, на второй план, задавить нищенской зарплатой… А мы отчаянно защищаем себя. Мы воспитываем в школе и вне школы. В любом обществе, где заводятся разговоры о политике, погоде и стирке, никому еще не помешала эрудиция литератора, который даже об этом расскажет образно, интересно, и если придется к слову, то и просветит обывателей, какие книги прочитал, какие фильмы посмотрел и где правда жизни.
Учитель литературы формирует личность ребенка. Средства, которые он использует, разнообразны, но вечным и главным остается его слово. Педагог глубоко изучает все то, что делают ученики, - их письменные работы, сочинения, устные рассуждения, рефераты. Будет ли время писать, сочинять, рассуждать и проверять в обстановке обучения «галопом по Европам». 
Но к чему это я? Опять скажут: «… мыслью по древу». А к тому, ради чего написана эта статья: бесспорно существование логической цепочки «образование без литературы – воспитание без идеалов – жизнь - феерия без счастья». А книги «бьют по рукам и ногам», требуя, чтобы их читали все: учителя и родители, физики и лирики.
Идя в школу с тревогой о будущем всех детей, я все-таки подмечаю: в городе – весна, жизнь продолжается…
****
Уж давно завершился между ними спор. И в «Лужники» сегодня к стихам «не тянутся как к травам от цинги». Новое поколение выбирает виртуальный жанр — высоких электронных технологий. Но это не значит, что их души стали черствее, ум прагматичнее. В жизни каждого человека наступает время особого полёта — когда хочется творить, дерзать, любить, писать стихи. 
    
Что-то физики в почете.
Что-то лирики в загоне.

Дело не в сухом расчете,

дело в мировом законе.

Значит, что-то не раскрыли

мы, что следовало нам бы!

Значит, слабенькие крылья -

наши сладенькие ямбы,

и в пегасовом полете

не взлетают наши кони...

То-то физики в почете,

то-то лирики в загоне.

Это самоочевидно.

Спорить просто бесполезно.

Так что даже не обидно,

а скорее интересно

наблюдать, как, словно пена,

опадают наши рифмы

и величие степенно

отступает в логарифмы.
Классный руководитель:
Героем нашего классного часа стало творчество. Точнее – творчество и его результаты. Творчество – это высшая форма трудовой деятельности человека. Зерна открытий скрыты в незаметной повседневной работе и прорастают, если человек исполняет ее страстно, вдохновенно, заинтересованно и добросовестно. Наука и техника, экономика и искусство тесно взаимосвязаны и переплетаются между собой множеством нитей.
    Густав Флобер высказал пророческую мысль:» Чем дальше, тем Искусство становится более нуачным, а наука Более художественной; расставшись у основания, они встретятся когда – нибудь на вершине».

      Сегодня уже никого не удивляет, что писатели и поэты – равноправные участники научных исследований. Без помощи гуманитариев физики не научили бы электронные машины переводить с одного языка на другой. Инженеры бы не создали ЭВМ, пишущие стихи и прозу.
      В этом содружестве физиков и лириков – все возрастающее количество точек роста будущих открытий. Кванты и музы сближаются все теснее… Все смелее и охотнее объединяют свои усилия люди разных творческих интересов для более полного понимания Вселенной и мира чувств, живой и неживой природы. Это, несомненно, важнейший фактор, стимулирующий прогресс.

     Какую роль играет искусство в научном творчестве  ученых и может ли художник, поэт, писатель обойтись без знаний основ наук ?  Ученые считают, что сам процесс познания истины, ее доказательства может быть эстетическим. Эстетика процесса познания заключается в ясности, четкости и последовательности развития мысли, в строгой доказательности, простоте, оригинальности, в изяществе полученного решения, сделанного вывода. Сам творческий процесс носит эстетический характер.. Смелость мысли, яркость догадки, оригинальность гипотезы, не стереотипность мышления, радостное чувство поиска истины характерны для научного творчества.
    И сегодня наша с вами задача попробовать разобраться : Действительно ли нужен спор между физиками и лириками или все же между этими неотъемлемыми частичками нашего общества существует незримая единая связь и между ними много общего, невозможность существования друг без друга.

     В каждом из нас  живет сухой « технарь» и в то же время мы не можем обойтись без красоты в природе, в окружающем нас мире, нам нужна для вдохновения прекрасная музыка, нашим глазам необходимо видеть прекрасное вокруг:  будто картина великого художника или просто красивое лицо, мы хотим видеть фильмы, затрагивающие наши тонкие и многим неизвестные струны души, когда хочется плакать от переполняющих нас чувств,  а необыкновенный пейзаж заставляет задуматься о гармонии в нашей далеко непростой жизни. 
      Каждый из нас тянется к чему определенному, для каждого могут быть интересны разные вещи, порой совершенно диаметрально противоположные, кто – то видит красоту в формулах или в процессе их получения, а кто – то замирает , услышав Моцарта, другой не может оторваться от картины Серова или Левитана. Каждый человек проявляет свои интересы в повышенном внимании к определенным объектам, стремлении узнать о них как можно больше, высказать свою точку зрения об интересующем  явлении. Интересы различаются по содержанию, по широте, по глубине, по длительности. Интересы могут переходить в склонности. Склонности формируются на основе развития устойчивых интересов и определяются как стремление человека к той или иной деятельности, желание выполнять сложные задачи, совершенствовать умения. Принято выделять общие и специальные способности. Общие способности обеспечивают овладение разными видами деятельности( трудолюбие, творчество. Сообразительность), а специальные помогают человеку достигнуть определенных высоких результатов в какой – либо одной области деятельности( конструкторские, музыкальные, технические, педагогические, математические). Остановимся на тестах, диагностирующих общие способности.
      Одним из них является тест, выявляющий преобладающий тип мышления - «Художник или мыслитель». Для людей художественного типа, у которых доминирует правое полушарие мозга, характерны яркие образы и сильные эмоции. У представителей мыслительного типа ( левополушарного) преобладают абстракции, теотеризирование, логические рассуждения. Говорить о том, какой тип мышления лучше, нет смысла, поскольку речь идет лишь о двух специфических особенностях человеческого восприятия мира. Хочу вам напомнить, что данный тест лишь дает возможность приблизительно оценить свои возможности, он не дает точного научного обоснования, его результаты не надо воспринимать настолько серьезно, чтобы вдруг кардинально поменять свои интересы.
1. Тест « Художник или мыслитель»

2. У меня преобладает хорошее настроение.

3. Я помню то, чему учился несколько лет назад.

4. Прослушав раз – другой мелодию, я могу правильно воспроизвести ее.

5. Когда я слушаю рассказ, то представляю его в образах.

6. Я считаю , что эмоции в разговоре только мешают.
7. Мне трудно дается алгебра.

8. Я легко запоминаю незнакомые лица.

9. В группе приятелей я первым начинаю разговор.

10. Если обсуждают чьи – то идеи, то я требую аргументов.

11. У меня преобладает плохое настроение.

Лист ответов

	
	Л
	
	П
	

	1
	
	3
	
	Л=

	2
	
	4
	
	П=

	5
	
	6
	
	

	8
	
	7
	
	

	9
	
	10
	
	


Требования к выполнению теста. Ответ на каждый вопрос в виде знака «+» или «—» следу​ет вписать в «Лист ответов» против соответству​ющего номера вопроса, затем подсчитать от​дельно сумму баллов по столбцам.

Интерпретация результатов. Если сумма бал​лов в столбце Л (левополушарный тип мышления), больше, чем в П (правополушарный тип мышления), то, значит, преобладает логический тип мышления. Человек, обладающий им, опти​мист, большую часть своих проблем решает самостоятельно. В работе и житейских делах больше полагается на расчет, чем на интуицию. Ему легче даются виды деятельности, требую​щие логического мышления (математик, препо​даватель точных наук, конструктор,  организатор производства,  программист ЭВМ,  пилот,  води​тель,  чертежник  и  т. п.).

В случае если сумма в столбце П больше в Л, это означает, что преобладает художественный склад мышления. Представители этого типа склонны к некоторому пессимизму, предпочита​ют полагаться больше на собственные чувства, чем на логический анализ событий. Их ожидает успех в таких областях деятельности, где требу​ются способности к образному мышлению (ху​дожник, актер, архитектор, врач, воспитатель).

При равном результате (Л = П) следует счи​тать, что человек обладает признаками логиче​ского и художественного мышления в равной степени. Перед ним открыто широкое поле дея​тельности, где требуется умение быть последо​вательным в работе и одновременно образно, цельно воспринимать события, быстро и тща​тельно продумывать свои поступки даже в экс​тремальных ситуациях. Он найдет себя в дея​тельности управленца, бизнесмена, испытателя сложных технических систем, лектора, воена​чальника.

Классный руководитель:
                О красоте науки и научной деятельности ученые, педагоги и писатели высказывались неоднократно. Так, например, К. Д. Ушинский считал, что во всякой науке есть эстетический элемент. У А. С. Пушкина мы находим утверждение, что вдохновение нужно в поэзии так же, как и в геометрии. Д. И. Менделеев был убежден: опыт должен быть не только поучителен и верен, но также красив и привлекателен.
Красоту видимую, которую мы ощущаем в природе, распознать проще. Она проявляется в яркости красок неба, цветовых и звуковых явлениях, в симметричности форм тел живой и неживой природы, в ритмичности происходящих процессов. А как оценить красоту невидимую, скрытую в законах, теориях, формулах, определениях? «Радостное и вдохновенное чувство испытываешь, — писал А. Эйнштейн, — видя проблему изложенной кратко и живо, во всем ее разнообразии и во всех ее связях». Американский физик Дж. Томсон считает, что «ощущение большой красоты возникает в том случае, если теория способна охватить на первый взгляд очень разрозненные явления и показать их тесную связь».

Среди других эстетических критериев научных теорий и законов можно выделить следующие: простота и изящество внешнего выражения теории, которое заключено в формуле или определении; информационная полнота, состоящая в широте охвата разнообразных явлений; минимальность понятий, лежащих в основе теории. Примеры таких законов и теорий: закон всемирного тяготения, теория относительности, теория строения атома и др.

Ученые считают, что сам процесс познания истины, ее доказательства может быть эстетическим. «Главным моим. наслаждением в течение всей жизни, — писал Ч. Дарвин, — была научная работа». Эстетика процесса познания заключается в ясности, четкости и последовательности развития мысли, в строгой доказательности, простоте, оригинальности, в изяществе полученного решения, сделанного вывода.

Сам творческий процесс носит эстетический характер.

Смелость мысли, яркость догадки, оригинальность гипотезы, нестереотипность мышления, радостное чувство поиска истины характерны для научного творчества.

 Выступления 2 — 3 учащихся: 

краткие сообщения о творческой деятельности некоторых ученых А. Эйнштейна, М. И. Менделеева, И. В. Курчатова, С. П. Королева).

Выступление учителя физики:
Рассказ о зеленоградце Георгии Иванове – физике, чьи стихи были изданы.

Рассказ классного руководителя о сборниках стихов преподавателей МИЭТа.  (зачитать два в том числе и Клеменьтьева Валерия Викторовича).

Классный руководитель:

Класс разбивается на группы проводит защиту своих фантастических проектов на тему: 

1 группа: « В мире только физики»;  2 группа: «  В мире только лирики».
3 группа: « Наблюдатели ».

Мы будем говорить с вами о том, что лирики – это люди у которых развито эмоционально – чувственное начало, а физики – это люди , у которых развито рациональное начало.
Каждая группа отвечает на вопросы:
· Какие черты как правило присущи физикам (лирикам)?
· Назовите профессии, где можно применить технические (художественные) направленности ?

· Назовите сферы деятельности человека, где ярко выражены как технические способности так и художественные, где необходимо творчество и точность математических наук?

· Какие знания необходимо получить человеку, чтобы чувствовать себя полноценным членом современного общества?

Команда «наблюдателей оппонирует этим двум командам и высказывает собственные суждения или же критикует .
Выводы записываются на доске и учащиеся сами делают вывод о единстве физиков и лириков.
Заключительное слово классного руководителя:
Век, в который мы  живем внес мятежный и дерзкий дух отрицания старых истин и утверждения новых. Прозрение или заблуждение? Как часто этот вопрос сопутствует самым гениальным открытиям, витает вокруг тех имен, к которым в конце концов прочно пристает эпитет « гениальный».

А что же музыка, мир гармонии , без которой трудно представить себе мир человека?. Как благодатна почва для слияния возможностей кибернетического и музыковедческого анализа, для содружества музыкантов и математиков, для объединения физиков и лириков!

     Кто знает, может быть, такая совместная работа станет новым этапом в изучении самой тонкой сферы человеческой деятельности – сферы творческого труда, и мы перекинем мост от  одного вида творчества к другому, поймем тайну музыкального, литературного, математического склада ума ? 

       Возможно, проникновение одной специальности в другую, одного образа мыслей в иной чревато для человечества неожиданными эффектами и открытиями.

        Может быть, они – то и приведут человечество в страну будущего, о которой говорит Флобер: « Чем дальше, тем Искусство становится более научным, а наука более художественной; расставшись у основания, они встретятся когда – нибудь на вершине».
        Поиск правды пронизывает всю жизнь человечества. Этот поиск порождает великих людей и великие идеи. Может быть настал момент, когда не только современная наука, но и современное искусство готово к прыжку в бессмертие?   …. Не поразительно ли – только после того, как человечеству была подарена теория относительности, расширившая наши представления о мире неживой природы, мы получили возможность глубже понять метод познания мира чувств, найденным Шекспиром! Только теперь – ближе где – то к вершине, где должны слиться методы науки и искусства, - мы в состоянии почувствовать общность миропонимания двух гигантов : Эйнштейна и Шекспира!
 
Да, кванты и музы сближаются все теснее. Неожиданная , но важнейшая область роста будущих прозрений, будущих сенсаций!

Лист ответов                                            Лист ответов.
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Каждая группа отвечает на вопросы:

· Какие черты присущи  физикам (лирикам)?
· Назовите профессии, где можно применить технические (художественные) направленности ?

· Назовите сферы деятельности человека, где ярко выражены как технические способности так и художественные, где необходимо творчество и точность математических наук?

· Какие знания необходимо получить человеку, чтобы чувствовать себя полноценным членом современного общества?
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